

如果蒙上你的眼,将你空投到某个城市,你恐怕分不出究竟身在哪里,但如果在这儿,你一定一眼就能认出她来。她就是——满洲里,就像呼伦贝尔大草原腹地一朵含苞欲放的郁金香,暗香独特,叫人难忘!

住在蒙古包的齐格木大婶  
本报记者 岳嵬 摄



## 活色—— 口岸贸易魅力转身

这座充满异国情调的小城,最繁华的步行街一带,充满了贸易口岸所应有的一切元素。这里,最吸引眼球的,就是街上那些高鼻子深眼窝儿的俄罗斯人。他们大多扛着大包小包,东张西望匆匆而过。

在步行街十字路口的一家商行,老板李先生正用一口流利的俄语,亲切地与他的俄罗斯老客们攀谈。他告诉记者,这些客人来自西伯利亚的赤塔地区,从俄罗斯开着他们的面包车,拖家带口来到满洲里,在步行街上来采购各种生活用品,然后装上满满一车带回去。

“满洲里有充足的各種中国服装、家电、电器、生活用品。这些东西质量好价格低,对这些俄罗斯人很有吸引力。”

满洲里口岸地处亚欧第一大陆桥的交通要冲,是中国环渤海港口通往俄罗斯和欧洲的最便捷、最经济、最重要的陆海联运大通道,承担着中俄贸易60%以上的陆路运输任务。所以,每天大量的物资通过火车运输到这里,等待着通过国门出口到欧洲。

作为国内的游客,来到满洲里主要是为了看国门和边境口岸的。满洲里国门不在市区内,距离市区有5公里的距离。目前这座国门是第五代国门,建成于2008年,它是中国陆路口岸最大的国门,是国家4A级旅游景区,正在申请批复国家5A级旅游景区。我们国门的对门儿,就是俄罗斯国门,就是那个写着“РОССИЯ”几个大字的蓝色大门。

让游人最感兴趣的是,满洲里的口岸旅游新政策。据满洲里市旅游局局长黄国庆介绍,中国公民持本人身份证在满洲里当天即可办理一次性边境旅游护照,参加旅游团就可以出境赴俄罗斯旅游;同时,中国公民也可以在满洲里办理ATA单证册业务,自驾出境旅游。

今天的满洲里,旅游交通四通八达。公路方面,满洲里—后贝加尔斯克口岸是中俄两国间最大的陆路口岸,也是中俄间最方便最快捷的交通要道。铁路方面,莫斯科—赤塔都有始发到达满洲里的国际列车,沿途经过许多俄罗斯城市。航空方面,满洲里机场先后开通了至俄罗斯和蒙古国多个城市的航线,是内蒙古自治区国际航线最多和吞吐量最大的城市。

## 底色—— 草原无际兄弟情深

一池湖水,毗邻三国;一曲长河,穿越俄蒙。

出满州里市区,一路往北,越过几片连绵的草丘,一片浩瀚的蓝,带着醉心的气息扑面而来。一望无际的呼伦湖,就在一片蓝色的簇拥中静谧呈现。呼伦湖是我国第四大淡水湖,又名“达赉湖”,蒙语意为“海一样的湖”。呼伦湖丰水期面积达233900公顷。

绮丽的自然风光和多彩的民族风情,让呼伦湖成为一方旅游胜地。湖边的蒙古包、勒勒车、羊群,还有牛、马、骆驼和牧羊犬,与蓝天白云构成的那幅绝妙的风景画,画里流传着一个美丽而古老的传说:草原上的雄鹰贝尔爱上了美丽淳朴牧羊女呼伦,两人为了能长相厮守在一起,就化做了两颗硕大的明珠,镶嵌在辽阔的大草原上。从此,这里有了辽阔的呼伦湖和贝尔湖,人们也就把这里称做呼伦贝尔大草原。

如果说“绿”是大草原的底色,那么今天的富足与自信,便是大草原的底气。在呼伦贝尔大草原的西南腹地,美丽的新巴尔左旗(简称新左旗)伊和乌拉村,一场阵雨浇绿了牧草,牧民齐格木家的蒙古包里迎来了一批慕名而来的游客。“这场雨来得正是时候!”齐格木大婶笑意盈盈,“水草肥美,牛羊长得可壮实了。”

“伊和乌拉”在蒙古语中意为“大青山”。站在突兀耸立的大青山上极目四望,绿草茵茵连至天边,穿越中俄蒙三国边境的海拉尔河,蜿蜒流过,牧民新居和毡房星星点点……

“这些年重视生态建设,我们这里的牧民现在户均拥有草场6300亩。在这里,牛羊养殖不允许添加饲料,吃的都是天然草料,品质非常好。”村党支部书记巴图,很为他的家乡自豪。

要说草原上最能勾起无限遐想的是什么?当然是牧歌。美丽的巴尔虎草原,就是牧歌飘起飘落的地方。就在最近,被称为中国蒙古族长调民歌之乡新左旗,迎来了一场文化盛典,内蒙古自治区全区的长调民歌优秀传承人,在这里放声歌唱,一唱高下。

新左旗委常委、宣传部长乌兰托娅骄傲地说,经过10余年的保护传承和发展,新左旗如今每4个人中,就有1个人在传唱长调民歌。

长调悠扬。入夜,月色温柔,在巴尔虎蒙古部落景区,蒙古包里来自五湖四海的游人,与草原上热情豪爽的牧民们团聚一堂,聆听悠长的牧歌,畅谈草原的未来,诉说离别的不舍,久久未散……



雾漫朗依寺

川西高原是广大摄影爱好者向往拍摄的好地方。这里有当年红军走过的大草原、有全国最大的佛学院、有年保玉则的地质公园、有气势恢宏的神雾。8月上旬,正是高原的多雨季节,虽然给出行带来了诸多不便,但这也是拍摄大雾锁山川的最佳时候。

8月5日清晨5时,我们从唐克乘小面包车往海拔3800米高处行驶,约20分钟后到达拍摄点,这时,展现在我们眼前的是条宛如白色巨龙般的云雾在缓缓涌动,著名的朗依寺渐渐被云雾包围,构成了一副壮美的画卷,令在场拍摄的所有人都情不自禁地发出喝彩声!

# 满洲里:童话世界梦幻之旅

本报记者 岳嵬

## 跟着经典电影感受罗马

■ 陈翠

罗马,除了充斥着厚厚的历史尘封感,还透露着浓浓的文艺气息。而对于我却还有一种遥远的距离感,或许是对历史、宗教、艺术和建筑都一知半解。好在我多少看过一些影视剧,脑海里飘过战争、宗教、爱情等片段,就带着这样残缺模糊的记忆,出现在罗马古老的街头,去感受我印象中的罗马。

### 《角斗士》: 观摩古罗马斗兽场

罗马的第一站自然是大名鼎鼎的古罗马斗兽场。关于斗兽场在历史书和电影上也看过不少,但身临其境还是免不了要感叹其工程的浩大。观众的分流走道、多层次的观摩看台以及竞技台下野兽与奴隶们的居所,就是在当今高科技的年代,这些也是建筑设计上的难题,更何况这是在近2000年前呢。不过大多伟大的建筑都少不了劳动人民的血泪与汗水,代表华夏文化的万里长城如此,象征古罗马文化的斗兽场亦是如此。

驻足于斗兽场,或许那部电影《角斗士》最能诠释斗兽场辉煌的历史。让我们穿越回到2000多年前,大批的角斗士正被驱赶至竞技台,人与人的残杀、人与兽的肉搏就在眼前浮现,对阵交锋的嘶叫与垂死挣扎的哀鸣就在耳边回响。古罗马人将此当成一种娱乐,让血腥、野蛮和残忍在这个舞台上响彻了400多年;而我对此只有一种无力的历史厚重感。

走出斗兽场,那一片暖暖的绿草地,一下子把我拉回了现实,才发现原来这才是欣赏斗兽场最美的角度。斑驳的残垣断壁上,长出些不知名的小花;部分坍塌的地面和瓦砾堆,成了这一带流浪猫之家;而入口处有排着长龙的游客们,装扮成角斗士与游客合影的谋生者,熙熙攘攘,早已不复当年,只留下深深叹息和无限眷恋。

### 《天使与魔鬼》: 朝拜天主教的大圣坛

从古罗马斗兽场到梵蒂冈的圣彼得大教堂,如果说前者代表了罗马的衰败,那么后者则代表了罗马的复兴。受了电影《天使与魔鬼》的诱惑,朝拜天主教的中心地圣彼得大教堂,瞻仰米开朗基罗和贝尔尼尼等大师的鸿篇巨作,在教堂顶端俯视圣彼得广场和眺望整个罗马城,都被我列入了此行的任务。

在圣彼得教堂的广场上,排队参观教堂的游客都要绕上大半圈,真是一副万众仰首

### 《罗马假日》: 探访真理之口

如果说罗马只有历史和宗教,那是因为还没感受到它的爱与情。还记得《罗马假日》里那张测谎的大嘴吗?对,就是那块河神脸盆的巨石!电影中奥黛丽·赫本饰演的安妮公主被男主人公恶作剧,以“若谁不说真话,它就会咬住他的手”的传说,把公主吓得花容失色。随着《罗马假日》风靡全球,“真理之口”也就闻名于世,这个“测谎仪”自然也成为罗马游必体验的项目之一。

每天纷至沓来的游客,在科斯梅迪圣母教堂门口排起了长队,只为了等待体验被“测谎仪”咬住手的快乐和刺激。光从这点来看,被《罗马假日》吸引而来寻找赫本影子的粉丝们是何其的多。在排了一个小时后,终于轮到我了。既来之,则试之。这张大嘴已被千千万万只手伸来伸去,磨得光亮。我也怯怯地将手伸进大嘴中,好在我比较诚实,还能保住全手,内心竟有小小激动。出了教堂,遇上几个韩国美眉,就像发现新大陆般的兴奋,风一般地冲向真理之口。每天都有许多《罗马假日》疯狂的粉丝们从世界各地蜂拥而至,或许真是高贵而活泼的公主与凡人的爱情太深入人心,同时也给这座沧桑的古城注入一丝丝爱意与风情。

跟着三部电影,游玩罗马,脑子里残缺模糊的印象也渐渐丰满和清晰起来。如果有人问我,哪一座城市给我留下深刻的印象?引用《罗马假日》中公主那句回答,“罗马,当然是罗马”。因为Roma(罗马)不仅代表的是昔日辉煌的历史和灿烂的文化,颠倒过来的amor(爱)还代表这片热土上的浓浓的爱意和唯美的风情。总之,罗马有着那感受不尽的魅力。



草原美景

### 1>辽宁盘锦红海滩 极致美的血色海洋

4-5月份长出地面的群生翅碱蓬,到了9、10月份便慢慢由绿变红、变紫,如巨大的猩红色地毯般铺展在延绵百余华里的平阔海滩上,丹顶鹤、黑嘴鸥等鸟类不时划过20多平方公里的湿地芦苇丛,打破一望无际的宁静。

### 2>新疆喀纳斯 无限北国风光

喀纳斯既有北国风光之雄浑,又有南国山水之娇秀,不同的植物群落色彩层次分明,每年9月尤是,金黄、殷红、墨绿各呈异彩,随着天气的变化每天都更换着不同的色调。浪漫的白桦林、原始的图瓦人村落、变色的喀纳斯湖,处处都是迷人的风光。

### 3>内蒙古额济纳 燃烧的生命奇迹

额济纳是世界上仅有三大胡杨林区之一,沿沙漠分布有38万亩胡杨林。8月刚过,便迎来了额济纳最好的日子,胡杨的叶子变得金黄火红,宛如沙漠中的一片熊熊燃烧的海,任何言语都在这金黄中显得苍白无力。

### 4>西藏林芝 藏式的柔美之境

9月,镶嵌在林芝田地里的青稞都被染成了金黄色,当清风扫过,金色的海洋翻涌。此时漫步在巴松措湖边,仿佛置身于斑斓的彩林,隔岸望去,皑皑雪山就矗立在天边。蓝天、白雪、彩林、湖泊在眼前交相辉映。

### 5>四川稻城亚丁 人间净地的彩色调

9月上旬恰好是稻城的初秋时节,大片高原草甸由养眼的绿色向迷人的金色过渡。从稻城前往亚丁的路上会穿越川西风光最美的彩林带,领略神奇的四季更替;洛绒牛场上的移动牧群点缀在一片金黄之中,犹如浮动的云朵,煞是好看。

9月出游

## 中国最惊艳的9个好地方

9月,天气不冷也不热,游人不多也不少,这大概是一年中最适合出行的月份了,今天一块去旅行的小编带你去看9月全国最美的9个地方,赶在人满为患的十一前出去走走吧!

### 6>新疆塔克拉玛干沙漠 傲人荒漠画卷

很多人对沙漠的幻想大概都是从三毛开始的,沙漠胡杨给“死亡之海”的塔克拉玛干沙漠带来了生命的气息。秋季,金黄的胡杨林,与三五成群的骆驼在浩瀚、辽阔、荒芜的沙脊上共同勾勒了一幅荒漠的傲人画卷。

### 7>西藏当惹雍措 一恍惚一世界

你一定知道纳木措,却不一定听说过当惹雍措,这是西藏一个极其低调的圣湖。它的湖水蓝得很透彻,沿着湖面每走一段,色彩就会变化,可谓一恍惚一世界。每当日暮时分,夕阳便会将整个湖面折射成了粉红色,神秘莫测。

### 8>内蒙古阿尔山 秋雨后的斑驳世界

阿尔山其实并不是一座山,这里草原和林海相接,雪山和温泉共存。每年九月初,一场秋雨过后,那本来蓬勃翠绿的原野霎时就斑驳起来。白桦林摇着灿烂的黄、落叶松傲然伸展着绿、野果凝着醉人的红……一派迷人风光。

### 9>云南东川红土地 上帝打翻的调色盘

火红的泥土、变色的植物,各异的形状、优美的线条,衬以蓝天、白云和那变幻莫测的光线,东川红土地就是一副绚烂的变色油画!尤其是每年9月,这方土地五彩斑斓,若再笼罩上一层薄薄的雾气,更是仙境一般。